

本報連線浙援意專家組：憂心當地一線物資奇缺 意感染病房醫護僅靠口罩防護

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 茅建興 杭州報道）當地時間3月20日，中國赴意大利抗疫醫療專家組兵分兩路，由專家組組長、浙大一院常務副院長裘雲慶帶領的7位臨床治療專家組奔赴醫院一線，與意大利醫護人員就新冠肺炎診療技術和防控手段進行全面溝通，並進入「重災區」貝加莫醫療中心的傳染病房了解一線最新情況。裘雲慶接受香港文匯報記者電話採訪時，透露當地規模最大的 Giovanni XXIII 醫院感染科的床位已全部收滿了新冠肺炎患者。他非常擔憂當地情況，直言：「醫護人員冒着被感染風險在超負荷面對越來越多的新冠病毒患者。」

在感染科病房，中國專家組（着全套防護裝備）與當地病房醫護人員（着短袖裝）交流。香港文匯報浙江傳真



當天上午9點，專家組一行帶上全套個人防護物資，從駐地酒店出發，一個多小時的車程後，他們抵達目前意大利疫情最嚴重的倫巴第大區的貝加莫市，進入 Giovanni XXIII 醫院，這是貝加莫收治新冠肺炎患者的主要醫院。

目前，醫院已累計收治新冠肺炎患者900餘例，其中住院440例，而且是貝加莫收治重症患者最多的醫院，截至目前，住院重症患者中有150例接受吸氧治療、90例接受插管治療，還有3例接受了人工心肺治療。醫院的普通門診已經關閉，僅開放緊急外科和心臟科門診。接下去，醫院計劃改建為集中收治新冠肺炎患者的專科醫院，住院的其他病人正在等待倫巴第大區政府安排轉移至其他醫院。

在與 Giovanni XXIII 醫院的醫護交流後，中方專家組了解到，由於病人增長

太快，疫情嚴重，醫院目前護理人員嚴重短缺，呼吸機、呼吸機耗材、監護儀、個人防護物資等相關醫療設備與物資已處於短缺狀態。

無全身防護 短袖上陣

專家組來到位於醫院3樓的感染科病房，大家都不約而同地拿出了早已準備好的防護服，認真地檢查了每一位組員的防護服穿戴，確保萬無一失，並在每個人的防護服上寫上名字，因為這裡就是感染風險最大的地方。

「而當我們要進入病房時，陪同的醫護人員似乎很驚奇我們這麼正規的穿戴。他們就穿了短袖的外科工作服，戴了普通外科口罩。我們以為他們到病房裡會增加更多防控措施，沒想到進入感染病房還是和醫院門口一樣的穿戴。」

污染通道僅用線分隔

Giovanni XXIII 醫院感染科病區的48張床位全部收滿了新冠肺炎患者，已經人滿為患，醫生護士在滿負荷工作。讓裘雲慶一行驚訝的是，雖然是感染科病房，但這裡並沒有嚴格的做清潔區、污染區和半污染區的分區，也沒有醫務人員通道和病人通道的區分，醫護人員在比較簡陋的醫院感染防護條件下工作。「患者住院條件良好，但病房的分區和隔離措施沒有達到醫院感染控制要求，他們僅用紅色線條將走廊分為清潔通道和污染通道。在病區裡，醫生的房間和病人的房間，是面對面門開着，很多醫生都是戴着普通外科口罩，甚至還有個別醫生沒有戴口罩在工作。」

醫護超負荷工作

「意大利同行超負荷救治患者值得敬佩！但這裡醫護人員的防護物資非常緊缺，而且工作強度非常大，護士白班、前夜及後夜的上班時間分別長達7小時至10小時不等，白天12個護士，晚上5個護士。所有患者均需輸液，且有一半左右的患者在進行吸氧治療。雖然形勢嚴峻，但患者在病房裡情緒穩定，還在看到專家組時豎起了大拇指。」裘雲慶表示，他們在比較簡陋的醫院感染防護下超負荷開展工作，真的很不容易，希望我們帶來的物資和經驗能給他們帶來多一點的幫助。



感染病房僅用紅色線條把病區走廊分為清潔通道和污染通道。香港文匯報浙江傳真

生活秩序良好 華僑淡定度日

香港文匯報訊（記者 夏微 上海報道）「意大利今天新增確診人數首次比前一天少，希望是拐點」，米蘭當地時間22日深夜，香港文匯報記者聯繫到了目前正處疫情風暴中心的何先生，由於見證了同胞們在國內抗疫的情況，他早早便做好了居家隔離的心理準備，如今工作生活井然有序，「意大利目前的問題就是醫療器械短缺。」不過市民的防護用品供應有好轉。

口罩供應好轉 超市貨物充足

何先生大學畢業後便前往意大利進修並留在米蘭工作。談及目前的防疫情況，何先生雖身處「疫區正中間」，不過卻表現得十分從容淡定，「最近的情況就是政府頒佈了越來越嚴格的法令，限制人們的出門。除了食品和醫藥行業外，其他行業都停工停產了。」在何先生眼中，目前當地的生活整體來講還是很秩序的，「超市貨物供應充足，完全沒有網上傳言貨物被搶光的情況。物價也和之前一樣，沒什麼變化。」

照片上，意大利市民都十有序地在超市外排隊等候入場，大家戴着口罩，且相互間保持一定距離。此外，據何先生介紹，雖然此前也出現過口罩斷貨的情況，但目前在意大利的普通市民所需的口罩和消毒用品情況已較此前有所好轉，「現在情況有變好，都有口罩了。」

未打算回國「避難」

兩周前，何先生開始了居家隔離辦公的生活模式，這也是身在國內的何先生的家人早早就盼望的事情，「知道要在家隔離的時候並沒有很特別的心情，本來都有心理準備了。」

雖然目前國外疫情嚴重，國內疫情逐漸好轉，但何先生坦言，並未打算在這個時候回國「避難」，「就不給祖國添麻煩了吧。」



米蘭當地超市外，市民佩戴口罩保持間距，有序入場採購。受訪者供圖

特稿

貝加莫位於意大利北部，距離米蘭60公里，此次新冠肺炎疫情爆發，意大利的「重災區」是倫巴第大區，貝加莫則是「重災區」中的「重災區」。Giovanni XXIII 醫院於2012年投入使用，共有800餘張床位，是貝加莫抗擊新冠肺炎疫情的主戰場之一。掛在醫院大樓上的宣傳畫，一行意大利文寫着：感謝你們所有人，謝謝！

赴意專家有問必答

當得知中國專家組的到來，Giovanni XXIII 醫院的醫療專家們早已等候在會議室裡，迫不及待地想要「取經」，各科主任向中國專家組拋出了一個又一個問題。

新冠患者或密切接觸者的隔離、利用大數據尋找高危險人群、核酸檢測能力提升、肺部CT檢查的應用、醫院感染控制、抗病毒治療、糖皮質激素

使用、ECMO使用經驗、多學科會診（MDT）開展細節、抗菌藥物的使用、新冠肺炎患者合併症的處理、機械通氣的時機和選擇、康復期血漿的價值和注意事項……對於專家組的回答，Giovanni XXIII 醫院專家們頻頻點頭，他們對浙大一院醫護人員「零感染」、疑似患者「零漏診」、確診患者「零死亡」的成果表達了敬意。

專家組與病區的醫護人員還就患者的治療情況、吸氧治療設備、藥品傳輸系統等進行了深入交流，並對病區護士說明了醫院感染的嚴重性，「非常感謝意大利人民在新冠肺炎疫情早期對中國的無私幫助，現在意大利疫情控制遇到困難，我們理所應當過來與意大利專家一起戰鬥！」裘雲慶說。

香港文匯報 記者 茅建興 杭州報道

醫院巨幅掛畫 盡顯市民感激



掛在醫院大樓上的宣傳畫表達了對醫護人員的感激之情。香港文匯報浙江傳真

防控措施若不做足 「多少醫療隊也沒用」

香港文匯報訊（記者 茅建興 杭州報道）由於意大利沒有有效隔離好傳染源，有效切斷傳播途徑，感染的病人增長太快。「意大利需要有效的防控措施，在中國密切接觸者和疑似病人都需要檢測，但在意大利並沒有這麼做，所以新冠肺炎的病毒還在不斷傳播。在中國，治療新冠肺炎的醫護人員住在醫院裡，不能回家，但在意大利這邊，他們醫護人員照常回家，這些都有傳染性，而且醫護人員之間防護做得不好，所以醫護人員感染率也很高。」裘雲慶表示。

中國臨床經驗 意國醫生受用

專家組看到這些情況很擔憂，「目前這裡的醫院不僅從事感染、呼吸科醫生在救護，很多其他科室的醫生都在參與救護，病人實在太多了，沒有這麼多醫生。醫護人員沒有很強的醫院感染概念，學會有防控的指南，但醫院願意執行就執行，不願意執行也沒有人來管你，靠自覺履行。一般輕症病人，這裡也無法接收，要等症狀嚴重了才能入院。很多人也沒能做核酸和CT檢測，主要依靠B超來確認。醫院沒有專人管理人員進出，在商場、當地政府大樓以及居民區也

沒有測量體溫等防控舉措。在街上看到還有人不戴口罩走來走去，不戴口罩聊天，戴了口罩也沒戴好的。」裘雲慶說。

此次中國專家組帶來了國家衛健委發佈的《新型冠狀病毒肺炎診療方案（試行第七版）》和《新冠肺炎防治手冊—浙江大學醫學院附屬第一醫院臨床經驗》，供意大利方面參考。裘雲慶表示，浙大一院的臨床經驗我們帶來了英語版和意大利語的版本，當地醫生覺得很受用。專家組已贈送了3,000個外科醫用口罩給了當地一家醫院，他們非常感激，還會贈送30部呼吸機和6萬份核酸檢測試劑給意方。

「而目前關鍵的不是中國派多少專家醫療隊過來支援，而是意大利首先必須將防控措施做好，把病人數量及新增病例降下來才是最重要的。目前，中國已經走過艱難的時刻，新冠肺炎防治取得階段性勝利，這要歸功於中國政府和人民基於科學的嚴格防控聯防聯控措施，我們的經驗總結是：早發現、早診斷、早隔離、早治療。我們願意全方位分享我們取得的經驗，甚至是教訓。」裘雲慶說。



專家組與醫院醫護專家交流新冠肺炎的診療。香港文匯報浙江傳真